

普京签署命令

# 俄暂停履行《中导条约》

新华社北京3月5日电(记者孙萍)俄罗斯克里姆林宫新闻局4日表示,俄总统普京当天签署命令,俄方将从命令签署之日起暂停履行《中导条约》,直至美方修正违约行为或者该条约到期终止。俄总理梅德韦杰夫当天表示,普京此举是对美方启动退出《中导条约》程序的回应。

分析人士指出,俄方此举意味着《中导条约》距离彻底废弃又近了一步,双方还会继续博弈,但达成妥协的空间很小。

### 别无选择

针对普京签署暂停履约命令,美国国务院4日表示,准备与俄方就军控问题进行谈判,同时批评俄方依然没有遵守《中导条约》。

美国国务卿蓬佩奥2月初在宣布美国启动退出《中导条约》

程序时表示,希望俄罗斯能重新遵守条约,并称美国与俄罗斯将在未来6个月继续就此展开谈判。

俄国家杜马国际事务委员会主席卢茨基4日说,俄罗斯为拯救《中导条约》尽了最大努力,俄方不仅向美方提供了一系列解决方案,还采取了史无前例的行动来证明自己未违反《中导条约》。然而,俄方所有提议都遭到美方拒绝。现在球在美国那一边,俄方不会再主动提出任何提议。

中国社科院俄欧亚所研究员李勇慧认为,俄美一直互相指责对方违约,美国认为俄方在生产《中导条约》禁止的武器,而俄方认为美国在欧洲部署的反导系统突破条约限制。双方在《中导条约》上的谈判余地已经很

小。

盘古智库高级研究员梁亚滨认为,俄罗斯试图保留《中导条约》,但如果美国非要逼俄罗斯加入军备竞赛,俄方别无选择。

### 后果严重

美国和苏联领导人1987年签署《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》,简称《中导条约》,规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹、弹道导弹及其发射装置。

俄罗斯驻美国大使安东诺夫4日表示,如果《中导条约》被彻底撕毁,欧洲国家将成为输家。“我们将被迫部署导弹,到时候欧洲全境将被覆盖。”

分析人士认为,俄罗斯希望

劝说欧洲国家阻止美国的退约举动,欧洲国家接下来的举动值得关注。

梁亚滨说,虽然俄美都表示谈判的大门依然敞开,但既然现在已经走到暂停履约这一步,说明双方的矛盾越来越深。在美国硬实力下降的背景下,为弥补常规军事力量的不足,美国政府内部早就有声音认为需要重新启用战术核武器。从宣布启动退出《中导条约》程序来看,特朗普政府确实在朝着这个方向前进。短期内美俄还会继续谈判和博弈,长期看情况会恶化,核不扩散体系正经受越来越严峻的挑战。

李勇慧认为,如果俄美最终都退出这一条约,将对全球战略稳定造成极大影响,军备竞赛将难以避免。

## 马克龙提出“欧洲复兴”建议

据新华社巴黎3月4日电(记者应强)法国总统府4日公布了总统马克龙致欧洲公民公开信,提出在英国“脱欧”困境下重振欧洲的建议,认为欧盟应该从“自由、保护和进步”三个方面加强建设和改革,主动迎接当今世界的挑战。

马克龙在公开信中提出在政治、经济、防务、控制移民等方面加强欧盟建设和改革:设立欧洲保护民主机构,防止外部势力介入欧洲选举,在网络上设立欧盟标准,防止虚假信息、煽动仇恨和暴力的言论;经济方面应在规则下参与国际竞争,优先考虑欧洲企业的利益;重新审视申根协定,对欧洲边境严格控制,设立欧盟边境警察和统一的接收难民标准;加强独立的防务建设,各成员国增加国防预算,设立欧盟安全理事会,与英国建立紧密联系,共同加强欧洲防务。

## 喜剧演员泽连斯基领跑乌总统竞选

新华社基辅3月4日电(记者陈俊锋 钟忠)乌克兰独立民意调查机构“乌克兰评级集团”4日公布的一项总统候选人最新民调结果显示,在距总统选举不到一个月的时间,喜剧演员弗拉基米尔·泽连斯基的支持率达到25.1%,领跑总统竞选。

这一民调结果显示,紧随其后的是现任总统波罗申科和祖国党领导人、前总理季莫申科,支持率分别为16.6%和16.2%。乌克兰评级集团在2月初公布的民调显示,泽连斯基支持率为19%,季莫申科为18.2%,波罗申科为15.1%。

## 以美举行部署“萨德”联合军演

据新华社耶路撒冷3月4日电(记者陈文仙 吕迎旭)以色列国防军4日说,以色列和美国就在以色列部署“萨德”反导系统正在举行联合军演。

以军新闻发言人孔里库斯当天对媒体记者说,作为演习的一部分,“萨德”反导系统将部署在以色列南部,此次部署旨在增强以色列的防空能力,与当前任何特定事件无关。

同一天,以色列总理内塔尼亚胡在其办公室发表的声明中说,美国在以色列部署“萨德”反导系统进一步证明了美国对以色列的安全承诺。据报道,这是美国“萨德”反导系统首次在以色列部署。

## 日产前董事长戈恩获准保释

据新华社东京3月5日电(记者钱铮)日本东京地方法院5日决定,考虑到嫌疑人不会消灭证据或逃跑,同意日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩保释。

据当地媒体报道,戈恩的保释保证金高达10亿日元(1美元约合112日元)。作为保释条件,戈恩只能居住在东京,并且在住处大门附近安装监控摄像头,护照由辩护律师保管,禁止前往海外,只能使用指定的电脑和手机。

2018年11月19日,因涉嫌瞒报巨额个人收入以及挪用公司资金用于私人支出等经济问题,东京地方检察院特别搜查部逮捕戈恩。12月10日,戈恩又因涉嫌收入、涉嫌违反《金融商品交易法》再次被逮捕。12月21日,东京地方检察院特别搜查部以涉嫌违反《公司法》第三次逮捕戈恩。

## 希拉里表态不参加明年大选

本报讯 希拉里·克林顿当地时间3月4日表示,她不会参加2020年美国大选。

随着越来越多的民主党、共和党人士宣布将参加2020年总统选举,对于这位2016年民主党总统候选人、前国务卿、前第一夫人是否会参选存在各种声音。

在3月4日接受媒体采访时,希拉里首次承认“不会作为候选人参加2020年大选”,也不会再竞选任何公职。但她同时承诺会“坚持发声”“竭尽所能帮民主党赢回白宫”。

(新京)

希拉里3月4日参加公开活动照(图片来源:视觉中国)

## 美拟取消对印度和土耳其普惠制待遇

新华社华盛顿3月4日电(记者许缘 邓仙来)美国贸易代表莱特希泽4日宣布,根据总统特朗普的指示,美国政府计划取消给予印度和土耳其的普惠制待遇。

美国贸易代表办公室当天发表的一份声明说,由于印度未能确保在多个行业向美国提供公平、合理的市场准入条件,美

国政府将终止该国的普惠制待遇。同时,由于土耳其经济已经足够发达,不应再享受进入美国市场的优惠待遇。

按照法律规定,取消普惠制待遇需在通知美国国会和相关国家政府至少60天后方可生效,并通过美国总统公告予以颁布。

美国于2018年4月启动对印度普惠制市场准入资格的审

查。根据美国贸易代表办公室的声明,印度设置了一系列贸易壁垒,对美国商业产生了严重的负面影响。尽管两国政府就相关问题进行了密集接触,但印度未能采取必要措施以满足普惠制标准。

同时,美国政府认为,土耳其人均国民收入增加、贫困率下降以及出口多样化,证明该国经

济发展水平已较高,不应再继续享受适用于发展中国家的普惠制待遇。

普惠制是指发达国家单方面对从发展中国家输入的制成品和半成品普遍给予优惠关税待遇的一种国际贸易制度,是在最惠国待遇税率基础上进一步减税或全部免税的更优惠的待遇。

### 国际原子能机构:

## 随时准备对朝鲜进行核查与监督

新华社维也纳3月4日电(记者赵菲)国际原子能机构总干事天野之弥4日在维也纳召开的原子能机构理事会会议上说,原子能机构将继续利用公开来源信息和卫星图像监测朝鲜的核活动,并做好准备在有关国家达成协议后对朝鲜实施核查与监督。

天野之弥在向理事会提交工作报告时介绍了朝鲜宁边核设施截至今年2月底的情况。他说:“自2018年12月初以来,原子能机构没有观测到5兆瓦反应堆有任何活动,也没有观测到放射化学实验室再处理活动的迹象。”

他说:“原子能机构发现,轻水反应堆有继续施工的迹象。我

们也继续观察到所谓用于铀浓缩的离心机在持续运行。”但他强调,因为无法进入现场,原子能机构无法证实这些活动的性质和目的。

他再次呼吁朝鲜彻底履行安理会和原子能机构理事会相关决议规定的义务,立即与原子能机构开展合作,解决所有悬而未决的问题。

在谈到伊核问题时,天野之弥表示,伊朗正在履行基于《联合国全面行动计划》(伊核协议)做出的承诺。原子能机构将继续对伊朗实施核查并在适当时候采取行动,这些分析和行动将在现有的保障框架内公正、独立、客观地进

行。

天野之弥表示,截至目前,全球30个国家有453个核反应堆

在运行,提供约400千兆瓦的电力;另外18个国家有55个反应堆正在建设之中。

## 金正恩深夜乘专列返回平壤

新华社平壤3月5日电(记者程大雨 江亚平)据朝中社5日报道,朝鲜最高领导人金正恩在结束对越南的访问后,于当天凌晨乘专列返回平壤。

报道说,当地时间5日凌晨3时,金正恩乘坐的专列抵达平壤火车站。站内举行了欢迎仪式。朝鲜劳动党中央政治局常委金永南、崔龙海、朴凤柱等朝

鲜党政军干部,以及越南驻朝鲜大使馆成员和朝鲜群众等在站内迎接。

据朝中社此前报道,金正恩于2月23日乘专列离开平壤前往越南,于26日抵达越南,于27日至28日在越南首都河内与美国总统特朗普举行朝美领导人第二次会晤与会谈,并于3月1日至2日对越南进行正式友好访问。